

足球“点亮”志丹城

通讯员 杨耀武 张佳宇 记者 王锋

足球成就孩子梦想

绿茵烽火，激战正酣。谁是最耀眼的球场之星？3月29日15时，陕西志丹女足在延安新区体育场主场迎战永川泰山竹海橙狮队。

据了解，陕西志丹女足成立于1979年，是我国首支成立的女子足球队，也是目前我省唯一一支女子职业足球队。自成立以来，先后获得2020年女甲联赛亚军、十四运会女子足球季军；2021年女甲联赛更是以全胜战绩夺冠，冲超成功。陕西女足是我省三大球类项目唯一一支顶尖职业球队。从3月29日开始，全年比赛132场。陕西志丹女足将在延安新区体育场主场迎战11场比赛。

志丹县人民政府与陕西省足球协会2023年3月7日举行冠名签约仪式，新赛季，陕西女足将以“陕西志丹女足”的名字征战中国女子足球超级联赛。这也是西北地区首支以县名冠名的女子足球超级联赛球队。此次冠名将进一步推动志丹全民健身、足球产业及特色足球文化大发展。

当足球的基因开始渗入一座城市的血脉肌理，这座城市的面貌也将焕然一新。志丹因足球爆火“出圈”，有必然也有偶然，究其根本，是城市寻求产业转型、积极探索发展路径的结果。

提起校园足球，“志丹”是一个响亮而又特殊的名字。这个位于陕西延安黄土高原上的小县城，因足球名扬四方，也因足球改变了很多孩子的命运。

上世纪70年代初，北京知青把足球运动带到了陕北小县——志丹，指导组建了志丹历史上第一支足球队，培养了一批热爱足球的青少年。至此，一代又一代的足球少年们尽情在绿茵场上挥洒着汗水。

如今，作为全国首批青少年校园足球试点县，志丹青少年校园足球队有了更多的平台，更大的发展机遇，越来越多的人参与到了足球运动当中，李天雨就是其中一位。

一个寒冷的冬天，三年级的李天雨课间在教学楼栏杆上，看着操场上踢足球的球员们，她就在想，什么时候我也可以像她们一样踢足球。而后来雷光红老师发现她跑步特别快，

就推荐她去踢足球，从此刻起李天雨就开始了她的足球生涯。

绿茵场上的李天雨，正在踢球，控球、盘带、过人、传球……每一个动作要领，她都一遍又一遍地仔细揣摩，使最后的动作精准输出。比赛场上的她，没有灵活的身手，却有一腔热情，没有高超的技术，却个性张扬，也因此被选入志丹县青少年校园足球队，现在成长为保安中学女子足球队队长。

志丹县探索体教融合，把足球融入青少年的学习和生活中，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，越来越多的少年走上球场、爱上足球。

爱志丹，爱足球，足球现在成了志丹的靓丽名片，更是志丹人的一种健康生活方式。

作为“全国县域足球先进”，2006年成为陕西省青少年足球训练基地县，志丹县2007年在全国率先启动青少年校园足球工作，2010年被定为全国第一个青少年校园足球试点县。2011年在全国率先启动幼儿足球活动，2015年成立志丹县青少年校园足球管理办公室，2020年被确定为延安市青少年足球训练基地，2023年志丹县被确定为“西部体教融合足球青训体系建设试点”“青少年足球人才培养改革试点”。校园足球已经风靡志丹县中小学。

志丹县成为全国草根足球和校

园足球的典型和代表。

截至目前，全县24所中小学和10所幼儿园被列为校园足球布点学校，其中20所学校获批国家足球特色学校，4所幼儿园获批国家足球特色幼儿园，60余支队伍常年参与全县校园足球联赛、杯赛，经常参与训练的青少年6000余人，足球普及率达30%。累计培养国家运动健将2名、国家一级足球运动员59名、二级足球运动员285名。先后被授予或评为“优秀校园足球训练基地”“2023年志丹县被确定为‘西部体教融合足球青训体系建设试点’”“青少年足球人才培养改革试点”。校园足球已经风靡志丹县中小学。志丹县足球协会成为全国唯一的“双五星级”足协，即五星级党组织和5A级社团。

精品赛事提升水平

在志丹，足球这个符号无疑越来越鲜明，越来越多的人来到这里感受浓厚的体育氛围。

2023年8月21日，“全民健身健康中国”全国县域足球赛事活动暨“红星杯”志丹县足球联赛在龙岗实验中学开幕。来自全县各镇办(中心)、企事业单位的19支球队将要展开激烈角逐，充分展示县域足球竞技水平。开幕式后，志丹采油厂队和红都队随即为大家带来了精彩的开幕战。

志丹采油厂足球队队长尚宝生说：“今天是我们的第一场比赛，我作为场上队长，感觉我们第一场发挥得特别好，取得了胜利，希望后来的比赛能再接再厉，挺进决赛，打出我们采油厂的风采。”

“我在这观看的几场比赛都很激烈，让人热血沸腾。我也是咱们这儿的一名小运动员，看了这场比赛后让我深刻体会到什么叫作足球、什么叫作团队精神。”观看比赛后的青少年球员许春治既激动、也深受感触。

众所周知，志丹足球是志丹县一张靓丽的名片。志丹青少年足球队在体制改革、赛事组织、校园联赛、足球文化打造、足球人才培养等方面大力改革，取得实效。

据了解，志丹县每年定期举办跨年度联赛、金杯赛、成人业余联赛，形成了较为完备的县级足球竞

赛体系和选拔机制。志丹县先后承办国家、省市级足球赛事活动10余项，积极组织参加各类知名交流赛事百余项，累计斩获40多项冠军。2019年，志丹队代表陕西省夺得二青会足球项目银牌，蝉联陕甘宁革命老区青少年足球联赛“六连冠”，2022年陕西省第十七届运动会足球比赛中，代表延安出战的志丹队女子甲组历史性夺冠，各组别共为延安代表队斩获10枚金牌。

志丹县组建了陕西志丹足球俱乐部、志丹县赤霄女子俱乐部。该县先后与福建省南安市、北京体育大学、山东鲁能足球俱乐部、西安翻译学院、河北邯郸一中、西安体院、陕西师范大学等建立战略合作关系，积极开展招生、培训、竞赛、支教等多方面合作，已累计向外培养输送队员256人，其中10名队员先后入选国字号青少年集训队，有2名队员进入职业俱乐部。2021年，3名志丹籍球员代表陕西省征战全运会。2023年，志丹县10名足球特长生考入西安交大、北体大、湖南工业大学。

专业队伍服务足球

烈日当头，一名足球小将奔向球门，迅速踢出一记凌空抽射，球在空中划出一道美丽的弧线，落进球门。

“好球，好球！”冯海浪向这名小将竖起了大拇指。

“踢球要从娃娃抓起，我们利用假期、周末课余时间训练，保证每天至少训练1小时，志丹县足球的好苗子就是这么选出来的。”志丹县足球协会教练冯海浪说，“这些孩子最少我都带了5年，带过时间最长的孩子是从幼儿园，一直带到高三毕业，他们都是我的‘兵’。”

作为志丹县幼儿足球和青少年训练主要负责人，为了发掘更多踢足球的“好苗子”，冯海浪常年奔波在各个幼儿园、中小学足球训练场以及运动会的赛场，只为挖掘选拔更多精英球员传送给省级、国家级代表队。

冯海浪告诉记者，像他这样的基层足球教练在志丹县有很多，他们都是怀揣着对足球的热爱齐聚到这个县城，还定期前往巴西、德国学习培训，不断精进自身能力，梦想着培养出更多足球人才，推动志丹足球的发展。

志丹县通过“县内选，送出去考，

对外引进”等途径，聘请王涛、薛勇、左传勇等10名资深教练深入校园长期执教；举办5期校园足球业务管理干部、校长和指导员培训班，3期中国足协D级教练员培训班，1期全县精英教练员培训班，2期国家级裁判员培训班。目前，全县足球教练达到143人，其中D级以上32人；拥有国家二级以上裁判员32名；配备体育经纪人1名、经营宣传专干3人，服务青少年校园足球工作。

同时，志丹县加强党对校园足球事业的领导，“聚焦大事业，开展微党建”，为校园足球发展提供方向引领。志丹县人大常委会将每年的3月29日决定为“志丹足球日”，连续举办了四届全国第一个体育名人堂即“志丹足球名人堂”入选盛典，志丹足协编辑出版年刊《理想国》杂志5期，组织了多次足球主题征文、绘画、书法比赛。将足球文化纳入学校素质教育、校园文化建设等重要内容。以足球文化为基本元素，参与拍摄了《脚尖上的信天游》《追梦的人》等10余部影视作品。“爱志丹、爱足球”成为全县干部群众的共识，足球已成为志丹人不可或缺

的一种生活方式。

“日本将青少年足球纳入义务教育，韩国有计划地采用选秀选拔优秀队员，这些经验有很多是我们可以借鉴的。”对青少年足球发展颇有见地的丁常保表示，足球发展最根本的是要解决基础问题，只有从小阶段开始培养运动员，把基础打好，中国足球发展才能水到渠成。

丁常保介绍说，志丹县委、县政府提出“足球兴县”战略，足球事业先后被纳入全县“十三五”“十四五”经济社会发展规划，出台了《关于加强青少年校园足球工作的意见》《关于进一步加强青少年校园足球工作的意见》等政策支持文件，成立志丹县足球运动发展领导小组、校园足球管理办公室、学校足球活动实施小组三级工作机构。教科体局将足球工作纳入考核要求，进课表，进课堂。全县24所中小学校足球训练场全部草皮化建成投用FIFA认证的人工草皮足球训练场，全县共有球场30块。2023年8月，延安市志丹青少年足球运动学校成立，学校由志丹县校足办、志丹足协、志丹职中联办，具体由校足办牵头负责，旨在培养“一专多能+品德高尚+自理自

信+自我发展”复合型人才为目标。现有在校学生12名。足球学校的成立，标志着志丹县足球专项学生的培养工作迈入专业化、科学化、制度化的轨道。这是志丹县积极主动服务足球改革发展的一项重大举措，也是破解志丹“人才出口瓶颈”和体教融合的重要尝试。

志丹县注重学生学习与培训相结合，让足球特长生能通过足球“圆梦大学”，为足球特长生拓展一条升学通道、铺设一条“足球之路”。

如今，不断发展的校园足球，已成为一张志丹县教育的特色名片。下一步，志丹县紧紧抓住陕西省体育局与延安市人民政府支持志丹足球改革发展的战略合作机遇，围绕“志丹足球”品牌效应，以志丹足协建设为主要抓手，积极打造“全国体教融合示范基地”“全国青少年足球人才试点”，针对志丹足球发展薄弱环节进行解题，在赛事、培训、资金、人才、交流、专业足球场建设等方面呵护用力，多措并举破除足球事业发展瓶颈制约，推进志丹足球高质量发展，打造全国青少年足球可持续、可复制、可推广的足球样板工程，为中国足球发展作出积极贡献。



激烈角逐

U13男队足球表演